

探讨阶段性健康教育在精神分裂症患者中的实施效果

蒋迎迎 吴月红 王 韦 吴媛媛
合肥市第四人民医院 安徽合肥 233000

[摘要] 目的 探讨研究阶段性健康教育在精神分裂症患者中的实施效果。**方法** 在本院2016年10月至2017年10月收治的精神分裂症患者中选择90例进行本次研究并实施分组健康宣教,对照组采取常规健康教育,观察组则采取阶段性健康教育,各45例。**结果** 对比健康知识评分,观察组为(90.4±4.7)分,对比对照组更高($P < 0.05$)。对比诊疗依从率、护理满意率也提示观察组更高($P < 0.05$)。**结论** 对精神分裂症患者实施阶段性健康的效果良好有助于提高患者对基础健康知识的了解程度以及患者诊疗依从率、护理满意度。

[关键词] 阶段性健康教育; 精神分裂症; 实施效果

[中图分类号] R473.74

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2018)02-012-01

精神分裂症是一种严重危害患者精神健康以及身体健康的疾病,病情较易反复。精神分裂症患者认知功能会明显降低,社会功能减退,且其在治疗过程中缺乏良好的诊疗依从性,从而导致治疗效果不佳^[1]。因此为解决上述不良因素对治疗效果的影响,此次研究将以本院2016年10月至2017年10月收治的精神分裂症患者中选择的90例作为研究对象并实施分组健康宣教,通过比较不同组别健康宣教效果探析阶段性健康教育在精神分裂症患者中的实施效果,现将结果分析如下。

1 资料和方法

1.1 病例资料

在本院2016年10月至2017年10月收治的精神分裂症患者中选择90例进行本次研究并实施分组健康宣教,共2组,各45例。所有患者均为男性,均符合精神分裂症诊断标准,均无沟通障碍。对照组年龄:21~57岁,平均为(35.9±4.8)岁。患病时间:3个月~5年,平均为(2.4±1.6)年。观察组年龄:22~56岁,平均为(35.8±4.6)岁。患病时间:3个月~4年,平均为(2.5±1.4)年。对比基础资料,提示差异不显著($P > 0.05$),可比性显著。本次研究经医院医学伦理委员会批准。

1.2 方法

对照组:护理人员向患者介绍基础知识,主要有关疾病本身以及治疗流程、方法以及治疗过程中需要注意的各类问题等等,同时也要对患者可能出现的健康问题予以干预指导。

观察组:①在急性期,护理人员要向患者简单介绍医院环境以及医生、护理人员。对其进行基本卫生常识宣教,拉近护患距离,帮助其尽快适应医院环境。②在稳定期,护理人员要针对不同患者具体情况的不同实施个体化宣教,帮助其了解疾病病因、症状、治疗方法以及预期疗效、治疗过程中可能出现的不良症状等,告知其积极配合治疗的积极意义,提高其诊疗依从性。指导患者联系自我,认识到自身症状,改正患者对疾病的认知态度,该阶段主要采用的宣教方法为集体宣教以及针对性宣教。③在恢复期,护理人员要帮助患者进一步认识到疾病预后可能出现的表现,如复发。促使患者了解到定期来院复诊的重要性以及遵医嘱用药的重要性,同时也要对患者的情绪予以干预,指导其如何进行情绪控制,对患者进行适应社会知识以及技能宣教,帮助患者树立重返社会的信心。④在出院期,护理人员要告知其出院后药物的使用方法、保管方法,告知患者严格遵医嘱用药的重要意义。告知其可能出现的不良反应以及处理对策,以便提高患者的用药依从性。同时也要帮助患者转换角色,提高其心理应激能力,促使患者可更好适应社会。

1.3 观察指标

①健康知识评分:采用自制量表调查,表中主要涉及疾病、治疗、预后等方面的基础知识,共25题,总分为100分,分数越高越佳。②诊疗依从率:以患者可积极配合医护人员的诊疗工作,自觉规避危险因素,遵医嘱用药治疗判定为依从性良好,反之则为差。③护理满意率:以自制量表调查,表中涉及满意及不满意选项,统计对比满

意率。

1.4 统计学处理

用SPSS19.0统计学软件进行研究中各同类计数资料(性别、诊疗依从率、护理满意率)和计量资料(年龄、病程、健康知识评分)数据的对比处理,分别进行 χ^2 检验和t检验, $P < 0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

观察组健康知识评分为(90.4±4.7)分,对照组为(78.7±4.8)分,对比差异显著($t=11.683$; $P=0.000$)。对比诊疗依从率、护理满意率也提示观察组更高($P < 0.05$),见表1。

表1: 两组诊疗依从率以及护理满意率的对比

组别	例数	诊疗依从率(%)	护理满意率(%)
对照组	45	31(68.9)	36(80.0)
观察组	45	42(93.3)	43(95.6)
χ^2		8.775	5.074
P		0.003	0.024

3 讨论

精神分裂症是一种临幊上较为常见的精神科疾病,其会导致患者出现认知、情感以及思维方面的异常,该病症的病程较长^[2]。单纯对患者使用药物进行抗精神分裂治疗的效果并不十分理想。因精神分裂症患者的用药治疗依从性相对较差,无论是在患者住院期间以及出院后其均是影响治疗效果的重要因素,因此为提高精神分裂症患者的临床治疗效果、避免复发,在治疗的同时对患者进行必要的健康教育,提高患者对相关基础知识的认知程度,提高患者的诊疗依从性,改善患者的社会适应能力十分重要。分阶段性健康教育是依据精神分裂症患者不同阶段具体表现的不同实施的针对性宣教,该种宣教有效避免了传统宣教的盲目性以及不全面性,可促使不同患者获得符合其自身需求的健康知识,从而有效提高宣教实施效果^[3]。在本次研究中观察组患者均实施了阶段性健康教育,研究结果显示观察组患者的健康知识评分为(90.4±4.7)分,显著高于对照组。另外对比两组诊疗依从率以及护理满意率,也提示观察组更佳。证明阶段性健康教育的应用对精神分裂症患者具有积极影响。

综上所述,对精神分裂症患者实施阶段性健康教育的效果良好,有助于提高患者对基础健康知识的了解程度,提高患者的诊疗依从性以及患者对护理的满意度,更利于临幊治疗及护理工作的开展。

参考资料

- [1] 李巧爱.阶段性健康教育在住院精神分裂症患者中的实施效果研究[J].中国药物滥用防治杂志,2012,18(6):334~335.
- [2] 李艺珍,张传福,杜宝国.首发精神分裂症患者阶段性健康教育的效果分析[J].中国实用神经疾病杂志,2016,41(2):12~14.
- [3] 金鸣凤,张海燕,高美华.分阶段实施健康教育对精神分裂症患者的效果评价[J].右江民族医学院学报,2013,35(6):877~878.